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Постановка проблеми. ХХІ століття 
– століття політичної та державно-право-
вої інтеграції світового співтовариства, 
активізація взаємодії міжнародного та вну-
трішнього права, об’єднання зусиль дер-
жав в боротьбі з викликами та загрозами, 
найнебезпечнішими серед яких стали між-
народний тероризм та транснаціональна 
організована злочинність.

На сьогоднішній день склалася певна 
світова і вітчизняна практика надання пра-
вової допомоги у кримінальних справах 
і видачі обвинувачених та засуджених, 
сформувався самостійний правовий інсти-
тут видачі (екстрадиції).

Проблема галузевої належності видачі 
злочинців в теорії права відноситься до 
числа дискусійних, а тому це дослідження 
має на меті аналіз тих підходів до визна-
чення юридичної природи екстрадиції, які 
існують у правовій літературі на даний час.   

Аналіз останніх публікацій, в яких 
започатковано розв’язання даної про-
блеми. Проблемою визначення поняття 
«екстрадиція» та правовою природою 
цього інституту права досліджувалися 
такими сучасними правознавцями як 
О.І. Бойцов, В.І. Бояров, Р.М. Валєєв, 
Ю.Г. Васильєв, О.І. Виноградова, С.М. Ви-
христ, В.М. Волженкіна, Л.Н. Галенська, 
В.К. Звірбуль, І.І. Лукашук, Н.А. Сафаров, 

М.П. Свистуленко, А.К. Строганова, 
Т.В. Решетнева, О.І. Чучаєв.

Питання правової природи та місця екс-
традиції серед галузей права неодноразово 
ставали предметом обговорення числен-
них круглих столів, науково-практичних 
конференцій та дискусій на сторінках спе-
ціальних юридичних видань. Незважаючи 
на це, досліджувана проблема залишається 
далеко не вичерпаною, що обумовило ви-
бір автором цієї теми дослідження.

Метою дослідження є аналіз різно-
манітних підходів до визначення поняття 
«екстрадиція», що склалися у юридичній 
літературі, та визначення екстрадиції як 
інституту сучасного кримінально-процесу-
ального права України. 

Виклад основного матеріалу до-
слідження. Екстрадиція займає особливе 
місце серед інших напрямів співробітни-
цтва держав в сфері охорони правопорядку 
і боротьби зі злочинністю. Це один з най-
старіших інститутів, який не зважаючи 
на історичні зміни, до цих пір зберігає 
свої основні риси. Термін «екстрадиція» 
утворився від латинських слів ех – із, 
ззовні і tradition (tradere) – поступати, під-
давати, видавати і означав спосіб набуття 
власності – передача володіння річчю з 
наміром установити право власності для 
іншої особи [6, 203].
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Питання про природу та місце екстра-
диції в системі права є дискусійним. В 
юридичній науці, як справедливо відзна-
чила А.І. Джигирь, «питання про визна-
чення термінів, що відповідали б вимогам 
ємкості, точності та уніфікації, набуває все 
більшого значення. І це особливо помітно 
в рамках інституту екстрадиції, де сти-
каються законодавства великої кількості 
держав, які наділені різними мовними сис-
темами та правовими традиціями» [7, 107]. 
Тим не менше, до цього часу в юридичній 
літературі (як з міжнародного, так і з кримі-
нального права та кримінального процесу) 
не склалося єдиного розуміння екстрадиції 
і її правової природи. 

Спробу систематизувати різноманіт-
ність визначень поняття «екстрадиція», 
які зустрічаються у юридичній літературі, 
було здійснено Л.Н. Галенською. Вона роз-
різняє такі основні визначення:

1) процес, яким втікачі від правосуддя од-
нієї держави, що шукають притулку в іншій 
державі, передаються останньою першій;

2) акт, за яким держава передає особу, 
що обвинувачується у вчиненні злочину 
або делікту або засуджена, державі, що має 
право її засуджувати або карати;

3) формальна передача особи однією 
державою іншій для обвинувачення чи по-
карання;

4) передача обвинуваченої чи засудже-
ної особи тій державі, на території якої 
ця особа вважається такою, що вчинила 
злочин, чи засудженою за нього, тією 
державою, на території якої знаходиться 
ймовірний злочинець на даний час;

5) передача злочинця державою, на те-
риторії якої він знаходиться, іншій державі 
для суду над ним чи для застосування до 
нього покарання [5, 125].

В юридичній літературі існує декілька 
основних підходів до визначення юридич-
ної природи екстрадиції, а саме:

1) екстрадиція як інститут міжнарод-
ного права; 

2) екстрадиція як міжгалузевий інсти-
тут;

3) екстрадиція як інститут криміналь-
ного права;

4) екстрадиція як інститут кримі-
нально-процесуального права.

Вважаємо за необхідне зупинитися на 
характеристиці кожного з них крізь призму 
думок, висловлених послідовниками та 
прихильниками кожного з таких підходів у 
юридичній літературі.  

Перші дослідження правової природи 
екстрадиції, які були проведені росій-
ськими юристами наприкінці ХІХ століття, 
зводилися до віднесення екстрадиції саме 
до міжнародного права.

Зокрема, відносячи екстрадицію до 
інститутів міжнародного права, В.А. Уля-
ницький вказував: «Видача злочинця є лише 
актом міжнародної судової допомоги, що 
надається державами одна одній у вигляді 
здійснення охорони взаємно визнаного 
ними правового порядку від злочинних по-
сягань на нього. Видача не є здійсненням або 
сурогатом права покарання з боку держави, 
що видає (вона, суворо кажучи, з точки зору 
панівної теорії, цього права не має). Вона 
є лише складовою виконання обов’язку 
члена міжнародного співтовариства куль-
турних держав прийти на допомогу іншій 
державі, що має це право на покарання. Але 
обов’язок цей набуває юридичного змісту 
лише за наявності формального відповід-
ного договірного зобов’язання» [14, 361]. 

Інший дореволюційний вчений-юрист, 
Д.П. Нікольський, також зводив інститут 
екстрадиції до міжнародного права, зазна-
чаючи, що «видача передбачає юридичні 
відносини між двома державами, що вира-
жаються у формі взаємної угоди» [10, 29].

На думку сучасного вченого-юриста 
О.І. Чучаєва, видача злочинців – виключно 
міжнародно-правовий інститут, оскільки, 
будучи імплементованими у площину 
національного права, міжнародно-правові 
норми визначають не лише природу ство-
рених кримінально-правових норм, але і 
численні їх характеристики [15, 243]. 

Деякі вчені екстрадицію визнають між-
галузевим інститутом.

о.Б. демидЮк



вісник Академії адвокатури україни

136

число 2(21) 2011.

Так, М.Д. Шаргородський зазначав, що 
питання про видачу злочинців іноземній 
державі є суміжним для міжнародного, 
державного та кримінального права. При 
цьому є очевидним, що М.Д. Шаргород-
ський пріоритетним визначав також міжна-
родне право, оскільки вказував, що видача 
злочинців – це «акт вищих органів дер-
жавної влади, які здійснюють державний 
суверенітет, а не судовий чи адміністратив-
ний акт. Тому видача здійснюється дипло-
матичним шляхом, що встановлюється як 
законами, так і договорами» [16, 300].

Дещо ширше визначав екстрадицію як 
інститут міжнародного права І.І. Карпець, 
який писав: «Деякі вчені вважають, що ви-
дача злочинців – це суто адміністративне 
питання, оскільки часто рішення про неї 
приймає не суд, а уряд або який-небудь 
його орган. Відповідно, можна віднести 
цей інститут до адміністративного або 
державного права. В той же час, екстра-
дицію можна розглядати як елемент кри-
мінально-процесуального права, оскільки 
очевидним є порядок передачі людини, 
яка вчинила злочин, іншій країні з дотри-
манням певних процесуальних гарантій. 
Екстрадицію можна вважати і частиною 
кримінального права, а саме – інституту 
виконання покарання» [11, 157].

До інститутів кримінального права 
екстрадицію відносили ще дореволюційні 
вчені-правознавці. Зокрема, О.Ф. Кістяків-
ський вказував, що екстрадиція є актом, 
через який одна держава видає іншій 
особу, що вчинила злочин, або на її терито-
рії, або на території держави, що вимагає, 
або на території третьої держави. «Видача 
злочинців є інститутом новітнього часу. 
Він знаменує встановлення відомої солі-
дарності між державами. В період першої 
і другої формацій кримінального права 
не тільки не існувало видачі, а навпаки 
держави виганяли своїх підданих за тяжкі 
злочини зі своєї території», – зазначав О.Ф. 
Кістяківський [8, 206]. 

З сучасних правознавців місце екс-
традиції серед інститутів кримінального 

права визначає О.І. Бойцов, на думку якого 
«включення екстрадиції в орбіту кримі-
нально-процесуального права виправдано 
лише в тій мірі, в якій кримінальний про-
цес вторинний по відношенню до кримі-
нального права, а визначення процедурних 
питань екстрадиції можливе лише через 
відмежування її кримінально-матеріаль-
ного змісту, який дозволяє вбачати гене-
тичний зв’язок екстрадиції насамперед з 
кримінальним правом» [1, 119].

Не погоджуючись з наведеною вище 
думкою О.І. Бойцова, вважаємо, що най-
більш слушним є віднесення екстрадиції 
саме до інститутів кримінально-процесу-
ального права.

До вчених, на думку яких екстрадиція 
має кримінально-процесуальну природу, 
належать, зокрема, Е.К. Симсон, В.М. Вол-
женкіна, Р.М. Валєєв, А.К. Строганова та 
інші. Ці вчені виводять на перший план 
процедурні аспекти видачі, що визначають 
трактовку екстрадиції як процесуальної 
діяльності, змістом якої є сукупність за-
гальних і спеціально створених процедур.

У найбільш категоричному вигляді цей 
підхід був сформований ще Е.К. Симсо-
ном, який звів видачу до єдиної дії – акту 
передачі, відносячи все інше до підготовки 
до видачі або до її наслідків [12, 1].

Процедурні аспекти видачі до цього 
часу продовжують залишатися на першому 
плані. Так, Л.Н. Галенська визначає видачу 
саме як процес передачі злочинця іншій 
державі для застосування кримінального 
покарання [5, 122].

Досить однозначно висловився на цей 
рахунок Р.М. Валеєєв, який констатував: 
«Питання видачі злочинців необхідно 
віднести до галузі процесуального права» 
[2, 91].

В.І. Степаненко, виходячи з того, що 
видача є процедурою передачі однією дер-
жавою іншій особи, що вчинила злочин, 
також відносить її до інститутів криміналь-
ного процесу [13, 122].

Сьогодні таку позицію активно від-
стоює В.М. Волженкіна, яка вважає, що 
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навіть при віднесенні екстрадиції до числа 
інститутів кримінального права, її реаліза-
ція все одно «вимагає провадження проце-
суальних дій та неодмінної процесуальної 
регламентації взаємодії з іншими країнами, 
що відноситься лише до кримінального 
процесу». Виходячи з наведеного, вона 
визначає екстрадицію як процедуру, «від-
повідно до якої держава, під чиєю юрис-
дикцією знаходиться переслідувана особа, 
що вчинила злочин, запитує і отримує її з 
країни, де ця особа переховується, з метою 
притягнення її до кримінальної відпові-
дальності чи виконання покарання» [4, 17].  

До кримінально-процесуального права 
відносить інститут екстрадиції і Б. Велчeв, 
який вважає, що видача злочинця – це 
«форма взаємовідносин між державами, 
що дозволяє використовувати кримінальну 
юстицію тієї держави, яка на момент вияв-
лення особи, що вчинила злочинні діяння, 
не має фактичної можливості реалізувати 
притягнення її до кримінальної відпові-
дальності відповідно до свого законодав-
ства… Екстрадиція дозволяє державі, якій 
направлений запит, передачею запитуваної 
особи захистити ті цінності, котрі вона 
оберігає відповідними нормами власного 
кримінального законодавства» [3, 79].

Розглядається з точки зору криміналь-
ного процесу поняття «екстрадиція» і на 
законодавчому рівні в Україні. Зокрема, 
відповідно до ч. 1 ст. 450 КПК України, 
видача особи (екстрадиція) – видача особи 
державі, компетентними органами якої 
ця особа розшукується для притягнення 
до кримінальної відповідальності або 
виконання вироку. Екстрадиція включає 
офіційний запит про видачу особи, її 
встановлення на території однієї держави, 
перевірку обставин, що можуть перешко-
джати видачі,  а також прийняття рішення 
за запитом та фактичну передачу такої 
особи іншій державі, компетентні органи 
якої звернулися із запитом про видачу 
[9, 190].

Таким чином, можемо зробити висно-
вок, що екстрадиція – це комплекс кримі-
нально-процесуальних дій, спрямованих 
на розшук, затримання, взяття під варту 
і передачу особи іноземній державі на 
підставі і в порядку, встановлених міжна-
родними договорами, імплементованими 
Україною, і національним законодавством 
з метою здійснення кримінального пере-
слідування, відправлення правосуддя чи 
виконання вироку суду, що набрав законної 
сили.  
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резЮМе
В статье исследовано отраслевую принадлежность института экстрадиции и юри-

дическую природу понятия «экстрадиция», а также рассмотрены основные подходы к 
определению экстрадиции.

SUMMARY
This article deals with the specific sphere of extradition and legal nature of the extradition 

concept. It is given basic approaches to the notion of extradition in the article.
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